



APRETON DE MANOS. El Dr. Oscar Santamaría, izquierda, Ministro de la Presidencia, y Schafik Handal, representante de la guerrilla, se dan la mano después de firmar el Acta de Nueva York, en la sede de las Naciones Unidas.

Concluyen negociaciones de paz en la ONU



Naciones Unidas, enero 1º (UPI). Con el anuncio de un acuerdo de cese del fuego a partir del 1º de febrero y de una nueva reunión el 5 de enero para establecer el cronograma de ejecución del pacto, concluyó esta madrugada la ronda de conversaciones de paz para El Salvador que se había iniciado el 16 de diciembre.

El anuncio del acuerdo, hecho por el presidente salvadoreño, Alfredo Cristiani, en una conferencia de prensa poco después de medianoche, culminó una maratónica sesión marcada por intensas gestiones para evitar que fracasaran las negociaciones auspiciadas por la Organización de las Naciones Unidas.

El anuncio se convirtió en una victoria de último momento para el secretario general de la ONU saliente, Javier Pérez de Cuéllar, cuyos esfuerzos por conseguir acercar a ambas partes habían incluido, en días recientes, numerosas reuniones con los representantes del gobierno y la guerrilla de El Salvador.

En la denominada "Acta de Nueva York", difundida esta madrugada, ambas partes declararon que han alcanzado un acuerdo sobre todos los temas sustantivos pendientes y que "su ejecución pondrá término definitivo al conflicto armado salvadoreño", que ha costado ya más de 75,000 vidas.

El documento dijo que "se ha alcanzado igualmente un acuerdo sobre todos los aspectos técnico-militares de la separación y el cese del enfrentamiento armado, que comprende el fin de la estructura militar del Fmln (Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional) y la reincorporación de sus integrantes" a la vida política y civil salvadoreña.

El cese del fuego comenzará el 1º de febrero y concluirá el 31 de octubre.

El acta señaló que se ha fijado el 5

de este mes como fecha para una nueva reunión en la que se establecerán el calendario y las modalidades de esa reincorporación, pero las negociaciones no podrán extenderse más allá del 10 de enero.

Si no se consigue un acuerdo para esa fecha, las partes se comprometen a aceptar la fórmula que les presente el Secretario General de la ONU a más tardar el 14 de enero. Los acuerdos finales serán suscritos en la ciudad de México el 16 de enero, agregó el documento.

La negociación que culminó con el anuncio de esta madrugada llegó a tener características dramáticas.

Al promediar la tarde se anunció que Pérez de Cuéllar había decidido posponer su viaje de vacaciones a las Bahamas para tratar de salvar su iniciativa de paz, que comenzó en abril de 1990.

La insólita prolongación de las negociaciones, que no tiene precedente en la historia reciente de la ONU, coincidió con el cese formal del mandato de Javier Pérez de Cuéllar.

Una versión no confirmada oficialmente indicó que el nuevo secretario general de la ONU, el egipcio Boutros Ghali, había autorizado a Pérez de Cuéllar a continuar las negociaciones hasta las 06:00 EST (11:00 GMT) de hoy.

El diplomático peruano había puesto todo el peso de su prestigio para obtener un cese del fuego que concluyera 12 años de hostilidades entre fuerzas del gobierno y guerrilleros izquierdistas. Mientras en el cercano Times Square resonaba la algarabía de una alegre muchedumbre que esperaba el Año Nuevo, las agotadoras negociaciones se prolongaban en la sede de este organismo mundial, en un desesperado esfuerzo por conciliar posiciones aparentemente irreductibles de ambas partes.

Pérez de Cuéllar había logrado que

Cristiani dejara de lado sus objeciones y viajara a Nueva York para acelerar las negociaciones.

Cristiani llegó el sábado 28 por la noche, pero su presencia aparentemente no consiguió superar de inmediato las diferencias entre ambos bandos, que mantuvieron el domingo una inusitada reunión en la sede del organismo mundial, normalmente cerrado los fines de semana.

El lunes y martes se sucedieron intensas gestiones para procurar rescatar las negociaciones de lo que en determinado momento pareció un naufragio inminente.

Las discrepancias parecen haberse centrado especialmente en la composición de la nueva Policía Civil Nacional y la designación de un coordinador para encargarse de la nueva fuerza en una etapa de transición.

Pero además, tampoco se había logrado un acuerdo en torno a los otros dos puntos del temario, o sea la reducción de las Fuerzas Armadas y la solución de los problemas socio-económicos del país.

Sin embargo, anoche la situación pareció cambiar súbitamente. Mientras se sucedían los conciliábulos, Pérez de Cuéllar anunciaba su decisión de permanecer en Nueva York para intensificar las gestiones, en tanto que Cristiani anunciaba una conferencia de prensa que finalmente se realizó casi seis horas más tarde de lo previsto originalmente.

Las negociaciones llegaron a un estancamiento crítico en noviembre en San Miguel de Allende, México. El traslado de las conversaciones a Nueva York, según el mediador de Soto, tenía como finalidad procurar una mayor fluidez y decisiones más rápidas.

Cuando finalmente Cristiani anunció el acuerdo, sólo un puñado de agotados y somnolientos periodistas recogió la información.

Fechas importantes

del Acta de N. York

5 de Enero: Reunión para negociar el calendario de ejecución de los acuerdos y la modalidad del fin de la estructura militar del Fmln y la reincorporación de sus integrantes, dentro de un marco de plena legalidad, a la vida civil, política e institucional del país.

10 de Enero: Fecha límite para resultados de las negociaciones mencionadas.

14 de Enero: Una fórmula de la ONU entraría en vigor si acaso hay asuntos pendientes que resolver.

16 de Enero: Los acuerdos finales de paz serán suscritos en la ciudad de México.

1º de Febrero: comienza formalmente el proceso del cese del enfrentamiento armado, un período de transición hacia la paz.

31 de Octubre: concluye el cese del enfrentamiento armado.